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Dane wyjściowe


Bardzo dobrą poznawczo formą zaprezentowania charakterystycznego sposobu gospodarowania rolniczego na Żuławach jest pomysł rekonstrukcji dużego folwarku żuławskiego. Pomysł ten można urzeczywistnić na bazie zachowanego domu podcieniowego w miejscowości Miłocin, będącego własnością Gminy. Teren wokół zabytkowego domu podcieniowego jest w chwili obecnej zdezintegrowany poprzez wtórne podziały własnościowe powstałe po 1945 roku i zagospodarowany przypadkowo. Istnieje jednakże wciąż możliwość wykonania rekonstrukcji historycznego folwarku znajdującego się niegdyś w tym miejscu, zwłaszcza jeśli chodzi o oryginalną lokalizację pojedynczych obiektów zagrody i ich bardzo zbliżony do historycznego, wygląd.  Istnieją bowiem zachowane wystarczające do zrealizowania takiego projektu archiwalne materiały kartograficzne i ikonograficzne. 

Idea „Folwarku Żuławskiego”.

Zamierzeniem jest tu, na bazie zachowanego domu podcieniowego, rekonstrukcja zespołu obiektów tworzących charakterystyczną rolniczą zagrodę żuławską. Przewiduje się zrekonstruowanie istniejących historycznie w tym miejscu obiektów gospodarczych: stajni/obory, stodoły, spichlerzyka i niedużej wozowni. Ponadto przewiduje się rekultywację istniejącego, zachowanego fragmentu towarzyszącego folwarkowi parku. W części parkowej proponuje się ustawienie popularnej w takich bogatszych folwarkach żuławskich altany herbacianej. 

Wszystkie obiekty jak również przestrzenie będą ogólnodostępne i będą pełniły funkcje kulturalno-edukacyjne jako rodzaj „centrum kultury żuławskiej”. 

Dzisiejszy wygląd najbliższego otoczenia domu podcieniowego w Miłocinie wskazuje na duże możliwości wykorzystania i zintegrowania przestrzennego otoczenia i wprowadzenia nowych (przeniesionych bądź zrekonstruowanych) obiektów gospodarczych z epoki. Realizacja zamierzenia powinna być poprzedzona studium krajobrazowym dotyczącym efektu ekspozycyjnego w stosunku do wnętrza krajobrazowego wsi a także prawidłowości nowopowstałych powiązań funkcjonalno-kompozycyjnych w nawiązaniu do historycznych cech układu ruralistycznego Miłocina. 

Miłocin - stan obecny środowiska kulturowego. 
Jeszcze do niedawna istniały tutaj dwa domy podcieniowe z 1730 i 1744 roku, typu II. Młodszy z nich został niestety rozebrany w latach 90. ze względu na daleko posuniętą ruinę. Drugi znajduje się w centrum wsi po południowej stronie nawsia. Jest to imponujący rozmiarami budynek z podcieniem wspartym na 8 słupach i bogato zdobionym szczytem o konstrukcji szkieletowej. Nad drzwiami do sieni inicjały fundatorów i rok budowy (ANNO MDCCXXXI). W sieni domu znajduje się drewniana ozdobna galeria, z której prowadzą wejścia do pomieszczeń na piętrze. Dom ten obecnej zamieszkiwany jest przez 10 rodzin z Mirocina, dawnych pracowników zlikwidowanego państwowego gospodarstwa rolnego.

Naprzeciwko domu podcieniowego, po drugiej stronie drogi wiejskiej, na „nawsiu”, znajduje się zarośnięty pagórek z fundamentami kościoła należącego niegdyś do parafii ewangelickiej w Trutnowach. Był to kościół szachulcowy, zbudowany pod koniec XVI wieku, zbliżony w swojej formie architektonicznego do kościoła w Kiezmarku. Został on rozebrany w 1945 roku. Wokół kościoła znajdował się cmentarz, obecnie bardzo zakrzaczony, na którym widoczne są resztki nagrobków.
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il. 5. Plan wsi Miłocin z zaznaczeniem strefy objętej ochroną konserwatorską jako obszaru historycznego rozplanowania planu wsi - obszar niwy tzw. „domowej” i „ogrodowej” (pow. ok. 23,0 ha)

Miłocin – dane zabytkowego obiektu wpisanego do rejestru zabytków. 

	Nr rej. zabytków
	759 z dnia 30.01.1978 r. 

	Obiekt
	dwór

	Adres
	Miłocin 24 i Miłocin 26,  83-020 Cedry Wielkie

	Właściciel zabytku, adres
	- Sławomir Gryglewicz, Miłocin 24, 83-020 Cedry Wielkie 

- ANR, Pruszcz Gdański ul. Powstańców Warszawy 28

	Użytkownik zabytku
	j.w.

	Nr księgi wieczystej; nr działki
	16959 działka nr 102/2 – Sławomir Gryglewicz  - Miłocin 24

49927 działka nr 101 – ANR – Miłocin 26

	Nr katastru nieruchomości
	Brak danych  


Na podstawie wstępnych studiów i analiz, zwłaszcza odnoszących się do współcześnie istniejących uwarunkowań przestrzennych miejsca lokalizacji a także na podstawie zgromadzonego materiału porównawczego, wybrano ostatecznie najbardziej optymalny wariant rekonstrukcji folwarku żuławskiego w Miłocinie. 

Wybrana koncepcja została oparta o zachowany dom podcieniowy. Wykorzystano także istniejące źródło kartograficzne – mapę topograficzną w skali 1:25 000 z około 1940 roku – obrazującą oryginalne rozplanowanie folwarku z którego pochodzi zachowany dom podcieniowy. 

Lokalizacja rekonstruowanego folwarku znajduje się w południowym ciągu oryginalnej zaburtowemu wiejskiej Miłocina, usytuowanej wzdłuż jednej z dwóch równorzędnych niegdyś dróg wiejskich okalających prostokątne „nawsie”. Tradycyjnie, na „nawsiu” znajdowały się obiekty i przestrzenie użytkowane przez społeczność danej miejscowości, jak kościół i cmentarz, zespół plebanii czy pastorówki, szkoła wiejska (szkółka parafialna), staw do pojenia zwierząt oraz drobna zabudowa w rodzaju kuźni ale i także zabudowania mieszkalne bezrolnych (tzw. „zagrodników) nazywane „klette” – małe, bardzo ubogie chaty. 

W Miłocinie, naprzeciwko rekonstruowanego folwarku, na „nawsiu” znajduje się miejsce po nieistniejącym kościele oraz relikty cmentarza ewangelickiego a być może pierwotnie – mennonickiego. 

Zasadne byłoby aby razem z rekonstrukcją charakterystycznego siedliska rolniczego – folwarku żuławskiego, podjąć również działania w kierunku restauracji tej najważniejszej części „nawsia”. 

Z powodu zasadniczych zmian społeczno-ekonomicznych jakie miały miejsce po II-iej wojnie światowej, zmieniły się również pewne cechy przestrzenne omawianego folwarku. Na bazie połączenia dwóch sąsiadujących historycznych folwarków powstało państwowe gospodarstwo rolne. Do domu podcieniowego wprowadzono funkcję wielorodzinnego „bloku” mieszkalnego przeznaczonego dla najemnych robotników rolnych tego gospodarstwa. Dwa, sąsiadujące ze oba parku towarzyszące dwóm dawniej odrębnym folwarkom, zostały zamienione na przydomowe ogródki mieszkańców, w związku z czym parkowa zieleń wysoka została zachowana reliktowo.  W ostatnich latach, został przeprowadzony wtórny podział geodezyjny, który miał za zadanie – z jednej strony zachowanie warunków dla gospodarowania pełnorolnego gospodarstwa powstałego na bazie dawnego PGR-u, z drugiej zaś – zachowanie w maksymalnym stopniu struktury folwarku z domem podcieniowym. W efekcie, oryginalny zasięg rekonstruowanego folwarku został pomniejszony zaś jego granice mają częściowo inny przebieg. 

W dalszej kolejności rozpoznano istniejący zasób oryginalnych obiektów gospodarczych (patrz cz. 1-sza opracowania). Wybrane obiekty potraktowano jako wzorzec dla rekonstruowanych obiektów podwórca folwarcznego. Odnaleziono także wizerunek „herbaciarni”, którą postanowiono usytuować w części parkowej zespołu. 

(1) Główny budynek mieszkalny – istnieje in sitū – dom podcieniowy. 

W projekcie przewidziano jego restylizację i renowację, likwidując obrzutkę cementową. Zaproponowano przywrócenie charakterystycznej kolorystyki – naturalne drewno elementów konstrukcji szkieletowej z wypełnieniem cegła licową. Przywrócono okiennice z charakterystyczną niebieskawą kolorystyką. 

(2) Budynek inwentarski – obora/ stajnia. 

Wzorowano się na obiekcie znajdującym się w Cedrach Wielkich (ul. Pionierów Żuław 52 i 54). Możliwe jest także zapożyczenie formy wg budynku inwentarskiego z Giemlic (z zespołu plebanii).  

(3) Stodoła.

Posługując się zachowanym materiałem ikonograficznym, zaproponowano postawienie na zamknięciu podwórca folwarcznego dwuprzejazdowej stodoły. 

Wzorem mogą być ponadto wszelkie tego typu obiekty znajdujące się jeszcze na terenie Województwa Pomorskiego, zwłaszcza w jego części północnej. Proponuje się nawiązać kontakt z Muzeum Etnograficznym we Wdzydzach w celu stworzenia wspólnego projektu pokazowego zbudowania przez profesjonalnych cieśli oryginalnej konstrukcji drewnianej stodoły a następnie zbudowanie całości obiektu. 

(4 i 5) Budynek wozowni, spichlerza.

Dla dodatkowych, niewielkich obiektów wypełniających ciąg południowej pierzei podwórca folwarcznego proponuje się dwa budynki. 

Jeden w konstrukcji szkieletowej wzorowany na nieistniejącym obiekcie z zespołu folwarku żuławskiego w Gdańsku-Lipcach. Obiekt ten posiada pełną inwentaryzację z lat 30-tych XX w. Jego architektura oraz kolorystyka wprowadzi pewnego rodzaju urozmaicenie we wnętrzu podwórca. Będzie także okazją do zaprezentowania z bliska konstrukcji szkieletowej. 

Drugi obiekt, proponuje się wznieść w całości konstrukcji drewnianej. Wzorcem może być zachowany do dzisiaj, zabytkowy obiekt „spichlerza” z miejscowości Orłowo, znajdującego się zespole zabudowań gospodarczych folwarku żuławskiego. 

Altana (6) – herbaciarnia. 

Obiekt ten odszukano w materiale ikonograficznym i pochodzi on z miejscowości Marynowy w folwarku Schroedera. W podpisie pod ilustracją określono go jako „altan”, niemniej jednak, w największych i najbogatszych zespołach  folwarcznych na Żuławach budowano w niewielkich parkach towarzyszących domowi – herbaciarnie. Ostatnia taka herbaciarnia istniała do niedawna w miejscowości Lichnowy. Proponuje się przywrócenie tej interesującej funkcji w ogrodzie rekonstruowanego zespołu w Miłocinie. 

Obiekt powinien być zbudowany ściśle wg wzoru z Marynowych, gdyż tamtejsza forma odpowiada stylowo do okresu powstania domu podcieniowego w Miłocinie. Istotne jest tu pokrycie dachu gontem jak również występowanie bogato rzeźbionych dwuskrzydłowych drzwi. W budynku podcieniowym w Mirocinie występują podobne, rzeźbione główne drzwi wejściowe. 

(7) Mała architektura – ogrodzenie. 

Zespół folwarku w Mirocinie powinien otrzymać ogrodzenie od strony wschodniej czyli od ulicy wiejskiej i „nawsia” oraz od strony północnej, czyli sąsiedniego folwarku. Granica między folwarkami będzie przebiegać przez dawny park rekonstruowanego założenia i powinna mieć cechy ogrodzenia ozdobnego. Pozostałe granice nie będą grodzone ogrodzeniem trwałym. Proponuję się jedynie zaznaczenia przebiegu granic folwarku formą szpalerową, np. wierzby głowiastej sadzonej wzdłuż rowów melioracyjnych. 


Jako wzór ogrodzenia (przęsła i słupki bramne) proponuje się wykorzystać ogrodzenie z miejscowości Marynowy bądź inne podobne do zachowanych i znajdujących się w wielu innych miejscowościach. 

(8) Rozplanowanie.

Przy rozpoznaniu dodatkowych możliwości a przede wszystkim po ustaleniu skali, kubatury i rzutów poszczególnych nowo-wprowadzonych obiektów wzorowanych na przedstawionych wyżej przykładach, rozplanowanie rekonstruowanego folwarku przedstawia się jak na załączniku graficznym w końcowej części opracowania. 

 (9) Ogrody i zieleń.

Przy folwarku w Miłocinie znajdowały się również ogrody – zarówno użytkowe (warzywniki, sady) jak i ogród ozdobny, do wypoczynku”. 


Ogród ozdobny znajdował się w bezpośrednim sąsiedztwie domu podcieniowego, otwierając się także na główną ulicę wiejską. W ramach rekonstrukcji proponuje się część tę zakomponować z zestawu zieleni wysokiej z jednym, szczególnym akcentem kolorystycznych – bukiem czerwonolistnym. Drzewa tej odmiany znajdowały się często w bogatszych ogrodach ozdobnych folwarków żuławskich. Do dzisiaj zachowane są np. w ogrodach przy folwarkach w Leszkowach, Cedrach Wielkich i Wocławach. W ogrodzie ozdobnym zlokalizowana zostanie zrekonstruowana „altana” - herbaciarnia. W ogrodzie ozdobnym dopuszcza się wprowadzenie roślin gatunków i odmian importowanych (zgodnie z tradycją żuławską). Proponuje się zastosowanie następujących gatunków i odmian: 

· lipa drobnolistna;

· kasztanowiec pospolity odmiany czerwonokwiatowej;

· buk pospolity lub grab pospolity (także w formie żywopłotów formowanych oraz „żywej” altany);

· żywotnik zachodni i wschodni – odmiany podstawowej (!);

· cis pospolity; 

· bez lilak – różne starsze odmiany;

· bukszpan, ligustr;

· fiołek pachnący;

· przebiśniegi, narcyze, krokusy, szafirki.


Ogrody użytkowe powinny zawierać podstawowe warzywa, ewentualnie zioła. Skład i rozplanowanie takich ogrodów może być jednym z zadań centrum kulturalnego jakie ma powstać w zrekonstruowanym folwarku w Miłocinie. W późniejszym okresie produkty z ogrodów użytkowych powinny być wykorzystywane do przygotowywania posiłków w ramach działalności edukacyjno-kulturalnej (kursy gotowania, konkursy regionalne) czy usługowej (restauracja-zajazd) rekonstruowanego zespołu.  

(10) Podwórzec folwarczny. 

Przestrzeń podwórca powinna pełnić rolę komunikacyjną, co oznacza, że będzie miała jednorodną nawierzchnię z brukowca („kocich łbów”) i nie będzie dzielona ani wygradzana. Nie przewiduje się też ścisłego wytyczania tak zwanych miejsc parkingowych, gdyż zgodnie z tradycją, całość otwartej przestrzeni podwórca może pełnić rolę miejsc postojowych. W części podwórca mogą się znaleźć pojazdy z epoki (wóz, bryczka, sanie) jako eksponaty obrazujące dawne życie. Powinna istnieć możliwość wykorzystywania tych obiektów także współcześnie. 

(11) Propozycje funkcjonalne. 


W zamierzeniu władz Gminy Cedry Wielkie, zrekonstruowany zespół folwarczny z zabytkowym domem podcieniowym będzie pełnił funkcję kulturalno-oświatową. W programie znajdą się takie funkcje szczegółowe jak między innymi działalność:

· zespołów artystycznych;

· kółek zainteresowań;

· biblioteki żuławskiej; 

· wystawy czasowe bądź stałe (z życia ludności mennonickiej, ekspozycja dawnych przedmiotów codziennego użytku, narzędzi rolniczych i narzędzi i urządzeń związanych z odwodnieniem i zabezpieczeniem przeciwpowodziowym);

· studio historyczne (dla badaczy historii Żuław Wiślanych) z możliwością pobytu w pokojach gościnnych i skorzystania z biblioteki;

· studio przyrodnicze (dla badaczy miejscowego środowiska naturalnego i przyrody) z możliwością pobytu w pokojach gościnnych i także skorzystania z biblioteki; 

· część gastronomiczna (zajazd, kawiarnia, herbaciarnia) – wskazana specjalizacja, np. wyroby z nabiału; 

· część usługowa komercyjna – organizacja większych imprez (wesela, jubileusze, zloty, spotkania integracyjne). 


Szczegółowy program funkcjonalny powinien zostać opracowany przez właściwe służby Urzędu Gminy w Cedrach Wielkich odpowiedzialna za rozwój kultury i inicjatyw społecznych. 


Przewidziane w rekonstrukcji folwarku żuławskiego w Miłocinie obiekty kubaturowe będą w stanie przejąć powyższe, przykładowe funkcje. W zależności od przyjętego programu

funkcjonalnego, należy doprecyzować szczegółowe rozplanowania wnętrz obiektów gospodarczych. 


W przypadku domu podcieniowego przedstawiono przykładowe możliwości wykorzystania jego pomieszczeń przy założeniu maksymalnego przywrócenia jego oryginalnego rozplanowania wnętrz. 


Przy umieszczaniu poszczególnych funkcji w kolejnych pomieszczeniach, należy stać się wprowadzić ich oryginalne wyposażenie (przeniesione bądź zrekonstruowane) według wskazówek historyka sztuki (np. wbudowane wyposażenie: szafy i szafki, bliźniacze drzwi, okna wewnętrzne, fajansowe płytki ścienne – flizy we wnętrzach „kuchennych”.  Pomoże to stworzyć zbliżony do oryginalnego klimat domu żuławskiego. Jednocześnie będzie stanowić część „żywej” ekspozycji muzealnej i element poznawczy dla osób odwiedzających obiekt. 
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