ZP 3410/ 8/ II/ 09                                                                          Cedry Wielkie, dnia 01.12.2009 r

   Wójt Gminy Cedry Wielkie zawiadamia, że w wyniku rozstrzygnięcia postępowania zamówienia publicznego pn: Budowa kanalizacji sanitarnej w miejscowościach Miłocin, Trutnowy Cedry Wielkie w gminie Cedry Wielkie została wybrana oferta Nr 2 firmy Hydrobudowa Gdańska SA                 z siedzibą w Gdańsku, ul. Grunwaldzka 135, 80-264 Gdańsk z punktacją - 100 pkt,                                jako najkorzystniejsza cenowo.

                                                                                                                                                               Pozostałe oferty otrzymały następującą punktację: 

Oferta  Nr 1 – Przedsiębiorstwo Maciej i Wiesław Gramowscy  ATA – TECHNIK Spółka Jawna     z siedzibą  w Budzyniu, Osiedle Cechowe 31, 64-840 Budzyń otrzymała 77,97 pkt.

Oferta Nr 3 – P.W.  WOD – KAN  Grzenkowicz Sp. z o.o.  z  siedzibą w Kartuzach, przy                        ul. Chmieleńska 17, 83-300 Kartuzy otrzymała 74,39 pkt.

Oferta Nr 4 - B&W Usługi Ogólnobudowlane Bożena Dzidkowska z siedzibą w Pruszczu Gdańskim przy ul. Obrońców Wybrzeża 4/18, 83-000 Pruszcz Gdański otrzymała 75,52 pkt.

Oferta Nr 5 – Przedsiębiorstwo Wielobranżowe Instalacyjno – Sanitarne i Remontowo – Budowlane „Skibiński” z siedzibą w Sierakowicach, przy ul. Mickiewicza 43, 83-340 Sierakowice otrzymała 72,84 pkt.

