ZP 3410/ 9/ 09                                                                               Cedry Wielkie, dnia 07.12.2009 r                                                                           

Wójt Gminy Cedry Wielkie zawiadamia, że w wyniku rozstrzygnięcia postępowania zamówienia publicznego pn: Ubezpieczenie majątku i odpowiedzialności Gminy Cedry Wielkie wraz z jednostkami organizacyjnymi i instytucjami kultury, została wybrana oferta Nr 2 Polskie Towarzystwo Ubezpieczeń S.A. Oddział w Gdańsku  z siedzibą w Sopocie,                                               ul. Al. Niepodległości 660,  81-855 Sopot z punktacją – 85,07 pkt.

                                                                                                                                                               Pozostałe oferty otrzymały następującą punktację: 

Oferta  Nr 1 – CONCORDIA Polska Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych Oddział Gdańsk                z siedzibą  w Gdańsku,  ul. Abrahama 1A,  80-307 Gdańsk otrzymała 68,75 pkt.

Oferta Nr 3 – Towarzystwo Ubezpieczeń Wzajemnych TUW Biuro Regionalne w Gdańsku                        z  siedzibą w Gdańsku,  ul. Gen. Hallera 132, 80-416 Gdańsk otrzymała 67,31 pkt.

Oferta Nr 4 – InterRisk Towarzystwo Ubezpieczeń S.A. Vienna Insurance Grup  z siedzibą                     w Gdańsku,  ul. Jagielońska 13, 80-371 Gdańsk otrzymała 84,80 pkt.

Oferta Nr 5 – UNIQA Towarzystwo Ubezpieczeń S.A. Przedstawiciel w Warszawie z siedzibą                 w Warszawie, ul. Sulejkowska 56/58,  04-129 Warszawa  otrzymała 59,91 pkt.

