ZP 3410/ 5/ 09                                                                                Cedry Wielkie, dnia 25.08.2009 r

    Wójt Gminy Cedry Wielkie zawiadamia, że w wyniku rozstrzygnięcia postępowania zamówienia publicznego na: Przebudowę chodnika w msc. Cedry Wielkie ul. Osadników Wojskowych przy drodze powiatowej nr 2233G Stanisławowo-Miłocin-Cedry Wielkie o długości 624 mb – II Etap została wybrana oferta Nr 3 Firma Ogólnobudowlana „ARAT” Krzysztof Makurat z siedzibą                   w Staniszewie 26, 83-328 Sianowo z punktacją - 100 pkt, jako najkorzystniejsza cenowo.

                                                                                                                                                               Pozostałe oferty otrzymały następującą punktację: 

Oferta Nr 1 – Przedsiębiorstwo Usługowo – Transportowe „OL-TRANS” Olgierd Hewelt                         z siedzibą w Mrzezinie przy ul. Lipowej 6, 84-123 Połchowo, otrzymała 91,16 pkt.

Oferta Nr 2 – TELEELEKTRONIKA – Bogusław Pszczoła z siedzibą w Cieplewie przy                          ul. Rzemieślniczej 5,  83-031 Cieplewo, otrzymała 97,04 pkt.

Oferta  Nr 4  - B&W Usługi Ogólnobudowlane Bożena Dzidkowska z siedzibą w Pruszczu Gdańskim przy ul. Obrońców Wybrzeża 4/18, 83-000 Pruszcz Gdański, otrzymała 95,03 pkt.

Oferta  Nr  5 – Przedsiębiorstwo Budowlano – Handlowe „HABUD” s.c. Zdzisław Gałęza & Stefan Hamadyk z siedzibą w Malborku przy ul. Al. Wojska Polskiego 91, 82-200 Malbork, otrzymała 61,94 pkt.                                                                                                                                                                                                                                       

