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1. Wstęp

Zakres i forma projektu architektoniczno – budowlanego są zgodne z wymaganiami zawartymi w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. nr 120 poz. 1133) oraz w Ustawie Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz. U. nr 89 poz. 414 z późn. zmianami).

1.1. Przedmiot opracowania

Przedmiotem opracowania projektu architektoniczno ‑ budowlanego jest ciąg pieszo – jezdny – ul. Pionierów Żuław w Cedrach Wielkich, województwo pomorskie.
1.2. Podstawa opracowania

Podstawa opracowania projektu architektoniczno – budowlanego jest umowa zawarta pomiędzy Inwestorem i Mott MacDonald Limited sp. z o.o.
1.3. Materiały źródłowe

Materiałami źródłowymi opracowania projektu drogowego są następujące dokumenty i opracowania:

· Archiwalny projekt przebudowy ul. Pionierów Żuław, opracowany przez TRANSEXPERT w 2004 roku
· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego wsi Cedry Wielkie (Uchwała nr XXXIII/308/2002 Rady Gminy w Cedrach Wielkich z dnia 30 sierpnia 2002)

· Obowiązujące normy i przepisy

· Wytyczne  i zalecenia Inwestora

oraz opracowywane równolegle z projektem drogowym następujące dokumentacje:

· projekt zagospodarowania terenu

· projekt architektoniczno ‑ budowlany branży wodno - kanalizacyjnej
· projekt architektoniczno ‑ budowlany branży elektro-energetycznej

· projekt architektoniczno‑budowlany branży teletechnicznej

1.4. Przepisy i rozporządzenia

Projekt architektoniczno ‑ budowlany opracowano w oparciu o dokumenty:

Ustawa Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz. u. nr 89 poz. 414) z późniejszymi zmianami.

[1] Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. nr 120 poz. 1133
Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 02 marca 1999 r., w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. (Dz. U. nr 43 poz. 430)

1.5. Opinie i uzgodnienia

Kopie opinii, uzgodnień, pozwoleń oraz innych stosowanych dokumentów zostały zamieszczone w projekcie zagospodarowania terenu oraz w niniejszych projektach architektoniczno-budowlanych.

2. Przeznaczenie i program użytkowy obiektu
Przedmiotem inwestycji jest budowa ciągu pieszo-jezdnego - ulicy Pionierów Żuław w Cedrach Wielkich, pomiędzy ulicami: Leśną (początek projektowanej drogi) i Krasickiego (koniec projektowanej drogi), wraz ze zjazdem do drogi powiatowej (ul. Osadników Wojskowych), oznaczonym jako P1. Projektowany ciąg wraz ze zjazdami będzie zaliczał się do dróg publicznych klasy D, zarządzany przez Gminę Cedry Wielkie. Dodatkowo, w ramach zadania zaprojektowano chodnik wokół kościoła w Cedrach Wielkich.

3. Parametry techniczne
Parametry techniczne określone zostały na podstawie Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej , z dnia 2 marca 1999, w sprawie warunków technicznych , jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  i ich usytuowanie.

	Parametr techniczny
	Ciąg pieszo – jezdny ul. Pionierów Żuław
	Zjazd P1

	Klasa ulicy
	D
	Zjazd indywidualny

	Szerokość [m]
	5,5
	3,5

	Prędkość projektowa
	40 km/h
	-

	Minimalny promień łuku poziomego
	250m
	-


Tab. 1. Parametry techniczne projektowanego ciągu pieszo – jezdnego

Projektowany odcinek ciągu pieszo-jezdnego ma długość 1153,57 metrów, a projektowany zjazd do drogi powiatowej (P1) - 45,9 metrów. Projektowany chodnik przy kościele ma długość około 120 metrów. Szerokość chodnika przy kościele – 2.5m.  Zestawienie projektowanych powierzchni przedstawiono w projekcie zagospodarowania terenu.

4. Plan sytuacyjny
Projektowana geometria pozioma ciągu pieszo-jezdnego składa się z prostych oraz łuków poziomych. Szerokość jezdni wynosi 5,5m. Najmniejszy promień łuku poziomego wynosi 250 m. Na włączeniach do ul. Leśnej (początek projektowanego odcinka drogi - działka 144/1), do ul. Krasickiego (koniec projektowanego odcinka drogi - działka 80/4) zastosowano poszerzenie ciągu pieszo – jezdnego do szerokości 6m, na początkowym i końcowym odcinku drogi, o długości 25m. Na włączeniu do istniejących ulic (ul. Leśna, ul. Osadników Wojskowych, ul. Krasickiego) krawężniki w łuku o promieniu 5m.  W celu obsługi budynków wzdłuż projektowanego ciągu pieszo – jezdnego zaprojektowano zjazdy indywidualne szerokości 3m, z zastosowaniem skosów 1:1 na włączeniu do projektowanego ciągu pieszo – jezdnego. Maksymalne pochylenie podłużne zjazdów indywidualnych – 5%.

5. Profile podłużne

Profile podłużne zaprojektowano w taki sposób, aby przy zachowaniu wymaganych parametrów oraz spadków umożliwiających odpływ wód opadowych maksymalnie wpisać ulicę w istniejący teren oraz zapewnić możliwość wykonania zjazdów indywidualnych. Maksymalny nasyp w stosunku do terenu istniejącego wynosi 80 cm, a maksymalny wykop - 50 cm.

6. Przekrój normalny

Przekrój normalny projektowanego ciągu pieszo - jezdnego ul. Pionierów Żuław składa się z następujących elementów:

· część pieszo-jezdna szerokości 5,5 m, o nawierzchni z kostki betonowej brukowej, prostokątnej, o wymiarach 10x20 cm, koloru szarego. Jezdnia ograniczona obustronnie krawężnikiem stojącym 15x30x100.  

Przekrój normalny projektowanego zjazdu P1 składa się z następujących elementów:

· jezdnia szerokości 3,5 m, ograniczona obustronnie krawężnikiem stojącym 15x30x100. Nawierzchnia z kostki betonowej brukowej, prostokątnej, o wymiarach 10x20cm.
Przekrój normalny projektowanego chodnika wokół kościoła składa się z następujących elementów:

· chodnik szerokości 2,5 m, z kostki granitowej 5x5 cm, ograniczony obustronnie obrzeżem 30x8x100.

7. Forma architektoniczna i funkcja obiektu
Projektowany ciąg pieszo - jezdny oraz zjazd P1 będą miały nawierzchnię z brukowej kostki betonowej. Woda opadowa z projektowanego ciągu będzie ujęta w system odwodnienia liniowego, a następnie ujęta w urządzenia podczyszczania. Szczegóły ujęte w projekcie branżowym kanalizacji deszczowej. Funkcją ulic jest obsługa terenów: zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej, zabudowy zagrodowej jednorodzinnej oraz zabudowy usługowej. Projektowany chodnik wokół Kościoła będzie miał nawierzchnię z kostki betonowej. Funkcją chodnika będzie obsługa ruchu pieszego w okolicy kościoła.

8. Konstrukcja nawierzchni

Projektowana konstrukcja nawierzchni spełnia wymagania Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej, z dnia 2 marca 1999, w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  i ich usytuowanie.

8.1. Stan istniejący

Istniejąca konstrukcja drogi

W ciągu projektowanych ulic istnieje droga z płyt Yomb. Nawierzchnia jest w złym stanie. Brak odpowiedniego profilu podłużnego i poprzecznego, woda deszczowa tworzy kałuże.

Odwierty w nawierzchni i badania gruntów

W podłożu gruntowym zostały wykonane odwierty rdzeniowe oraz pomierzone i zidentyfikowane warstwy z badaniem właściwości gruntu metodą makroskopową wg PN-88/B-04481. Określono także występowanie wody gruntowej. Przekroje gruntu zilustrowano poniżej:
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W odwiercie geotechnicznym nr 1 stwierdzono występowanie wody gruntowej na głębokości 2,10m.
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W odwiercie geotechnicznym nr 2 stwierdzono występowanie wody gruntowej na głębokości 1,70m.

	Odwiert nr 4   km 1+135 prawe pobocze
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W odwiercie geotechnicznym nr 4 stwierdzono występowanie wody gruntowej na głębokości 1,90m.

	Odwiert nr 3   km 1+444 lewe pobocze
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W odwiercie geotechnicznym nr 3 stwierdzono występowanie wody gruntowej na głębokości 1,10m.

Zgodnie z Rozporządzeniem [3] określono grunt w podłożu konstrukcji jako G4.

8.2. Projektowana konstrukcja nawierzchni

Kategoria ruchu

W ciągu projektowanych ulic występuje niewielki ruch i w większości samochodów osobowych. Określono kategorię ruchu jako KR1. Warunki gruntowo – wodne określono jako przeciętne.

Założenia do projektu

Na podstawie kategorii ruchu, badań gruntów oraz stosując zalecane konstrukcje według Rozporządzenia Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej, z dnia 2 marca 1999, w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  i ich usytuowanie . Zaprojektowano następującą konstrukcję nawierzchni drogi.

Konstrukcja nawierzchni ul. Pionierów Żuław oraz zjazdu P1:

· warstwa ścieralna z brukowej kostki betonowej prostokątnej, o wymiarach 10x20cm, grubości 8 cm, koloru szarego
· podsypka cementowo piaskowa 1:4 grubości 3 cm,
· Kruszywo łamane stabilizowane mechanicznie, grubości 10cm,
· kruszywo stabilizowane spoiwem hydraulicznym Rm=2,5MPa, grubości 15 cm,
· kruszywo lub grunt stabilizowany spoiwem hydraulicznym Rm=1,5 MPa, grubości 25 cm,
· podłoże – grunt G4.

Łączna grubość warstw konstrukcyjnych nawierzchni wynosi 61cm

Sprawdzenie warunku mrozoodporności:

Dla podłoża gruntowego grupy G4 oraz dla kategorii ruchu KR1, minimalna grubość warstw konstrukcyjnych powinna wynosić 0,6 x Hz = 0.6 x 1m = 0,6m. Przyjęta grubość wszystkich warstw podłoża spełnia warunek mrozoodporności.

Konstrukcja nawierzchni zjazdów:

· warstwa ścieralna z z brukowej kostki betonowej prostokątnej, o wymiarach 10x20cm, grubości 8 cm, koloru szarego
· podsypka cementowo piaskowa 1:4, 3 cm,

· kruszywo łamane stabilizowane mechanicznie, 10 cm,

· Kruszywo stabilizowane spoiwem hydraulicznym Rm=2,5Mpa, 15cm,

· Kruszywo stabilizowane spoiwem hydraulicznym Rm=1,5MPa, 15cm,

· podłoże – grunt G4.

Konstrukcja chodników:

· warstwa ścieralna z z brukowej kostki betonowej prostokątnej, o wymiarach 10x20cm, grubości 6 cm, koloru czerwonego,

· podsypka cementowo piaskowa 1:4, 3 cm,

· Kruszywo stabilizowane spoiwem hydraulicznym Rm=1,5MPa, 15cm,
Chodnik wokół Kościoła

· warstwa ścieralna z kostki kamiennej, 5 cm ;

· podsypka cementowo piaskowa 1:4, 3 cm;

· kruszywo stabilizowane spoiwem hydraulicznym Rm=2,5 MPa, 15 cm;

· podłoże – grunt G4.

8.3. Połączenia projektowanych nawierzchni z istniejącymi drogami

Połączenie nawierzchni projektowanej z istniejącą należy wykonać tak, aby nie tworzyć uskoków ani progów. W miejscach gdzie projektowana nawierzchnia obramowana krawężnikiem włącza się do drogi bez krawężnika projektowany krawężnik należy obniżyć na długości 1 m. We wszystkich włączeniach do nawierzchni bitumicznej szczelinę pomiędzy nawierzchnią bitumiczną i projektowaną kostką należy wypełnić asfaltem lanym na głębokość minimum 8 cm. Poniżej szczelinę wypełnić mieszanką kruszywa stabilizowanego cementem Rm=5 MPa.

9. Sposób zapewnienia warunków korzystania przez osoby niepełnosprawne

Ciąg pieszo - jezdny zaprojektowano w ten sposób, że oddzielający części ciągu krawężnik leżący nie stanowi bariery dla osób poruszających się na wózkach inwalidzkich. Dodatkowo zjazdy do posesji należy wykonać w ten sposób aby nie tworzyć progów większych niż 1 cm. Oprócz tego na połączeniu chodnika wokół kościoła oraz ciągu pieszo - jezdnego Pionierów Żuław należy lokalnie obniżyć krawężnik do 1 cm.

10. Wpływ drogi na środowisko

Niewielkie natężenie ruchu na projektowanych odcinkach ulic powoduje, że projektowane ulice nie stanowią szczególnego zagrożenia dla środowiska.

10.1. Odwodnienie drogi oraz wpływ na wody podziemne

Odwodnienie projektowanych ulic zaprojektowano nadając jezdni i chodnikom odpowiednie spadki poprzeczne i podłużne i odprowadzając wodę z nawierzchni poprzez ciągi odwodnień liniowych do projektowanych elementów kanalizacyjnych, objętych oddzielnym opracowaniem. W ciągu projektowanej ulicy nie występują miejsca spływu wody opadowej z nawierzchni terenu.

10.2. Wpływ drogi na drzewostan

Projektowana inwestycja wymaga wycięcia 3 drzew, w km 0+110, 0+125 oraz 0+210.

Pozostałe drzewa pozostają nienaruszone. W otoczeniu drogi przeważają lipy i klony. W sąsiedztwie zbiorników wodnych występują brzozy. Jedynym drzewem w bezpośrednim otoczeniu projektowanego ciągu mogącym stanowić szczególną wartość przyrodniczą jest dąb bezszypułkowy występujący w km 0+403.06 w odległości 5,72 m od projektowanej krawędzi nawierzchni. Drzewo to nie zostanie naruszone w jakikolwiek sposób w związku z projektowaną inwestycją.

10.3. Wpływ drogi na powierzchnię ziemi

Po zakończeniu zasadniczych robót powierzchnie nie pokryte nawierzchniami zostaną zahumusowane i obsiane mieszanką traw.

10.4. Zanieczyszczenia powietrza i hałas

Ze względu na niewielkie natężenie ruchu projektowane ulice nie stanowią poważnego źródła hałasu i zanieczyszczeń.

11. Zalecenia technologiczne i wykonawcze

11.1. Kolejność wykonania robót przy budowie ciągu pieszo-jezdnego i zjazdów 

Roboty należy wykonywać w kolejności zapewniającej prawidłowe wykonanie wszystkich asortymentów robót. 

Roboty należy wykonywać w kolejności:

1. Wykonanie niezbędnych rozbiórek,
2. Przebudowa urządzeń energetycznych i teletechnicznych według odpowiednich projektów branżowych,
3. Wykonanie wykopów i koryta pod warstwy konstrukcyjne,
4. Wykonanie warstwy ulepszonego podłoża,
5. Wykonanie krawężników skrajnych na ławie z betonu B15, zgodnie z rysunkiem przekrojów normalnych,
6. Wykonanie warstwy kruszywa stabilizowanego mechanicznie,
7. Wykonanie pozostałych warstw konstrukcyjnych.

11.2. Wymagania technologiczne

Poszczególne asortymenty robót winny spełniać wymagania odnośnych Polskich Norm wymienionych powyżej. Dodatkowo należy przestrzegać poniższych wymagań technologicznych:

· Roboty ziemne wykonać zgodnie z PN-S-02205:1998;

· Podczas wykonywania robót nie wolno dopuścić do nawodnienia wykopów wodą opadową, W razie konieczności zastosować odwodnienie powierzchniowe lub wgłębne tak aby utrzymywać wykopy w stanie suchym;

11.3. Wykonywanie robót w sąsiedztwie sieci

Roboty ziemne w bezpośrednim sąsiedztwie sieci należy wykonywać ręcznie ze szczególną ostrożnością. W związku z tym, że nie wyklucza się w terenie urządzeń podziemnych, które nie są wykazane na rysunkach wszelkie roboty ziemne należy wykonywać tak, aby nie naruszyć sieci i urządzeń podziemnych.

12. Oznakowanie

Na wszystkich wlotach ( 3 szt ) do dróg powiatowych należy ustawić znaki B20 zgodnie z zasadami Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 w sprawie szczegółowych warunków technicznych dla znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunków ich umieszczania na drogach.
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