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1.1-1.3 -
Plansza zbiorcza
1. Przedmiot inwestycji
Przedmiotem inwestycji jest budowa ciągu pieszo-jezdnego - ulicy Pionierów Żuław w Cedrach Wielkich, wraz z odwodnieniem, wykonanie nowego oświetlenia ulicznego oraz przebudowa kolizyjnej infrastruktury - urządzeń teletechnicznych oraz energetycznych. W ramach inwestycji projektuje się także zjazdy indywidualne do usytuowanych wzdłuż drogi budynków oraz chodnik wokół kościoła.

2. Istniejący stan zagospodarowania terenu

W istniejącym stanie ulica Pionierów Żuław ma charakter drogi służącej do obsługi przyległej zabudowy jednorodzinnej oraz zagrodowej. W miejscu projektowanego ciągu pieszo – jezdnego znajduje się istniejąca droga o nawierzchni z płyt YOMB, szerokości około 3.5m. W miejscu projektowanego chodnika przy kościele znajduje się trawnik. W istniejącym pasie drogowym (działka 82) znajdują się sieci uzbrojenia terenu: sieć wodociągowa wraz z przyłączami, sieć teletechniczna, sieć kanalizacji sanitarnej, sieć energetyczna napowietrzna niskiego napięcia. Na działce 77 znajduje się droga o nawierzchni z płyt YOMB oraz sieć kanalizacji sanitarnej. Ulica Pionierów Żuław nie ma odwodnienia.
3. Projektowane zagospodarowanie terenu

3.1. Układ drogowy

Projektowany ciąg pieszo – jezdny w maksymalny sposób wpisuje się w istniejący pas drogowy. Projektowany ciąg zawiera się na działce 82, która zgodnie z Miejscowym Planem Zagospodarowania Przestrzennego gminy Cedry Wielkie jest przeznaczona na ciąg pieszo – jezdny oraz dojazdy i dojścia do istniejącej i projektowanej zabudowy. Ciąg pieszo – jezdny jest w maksymalnym stopniu dostępny dla wszystkich użytkowników. Zjazdy indywidualne zaprojektowano w miejscach umożliwiających łatwy wjazd i dostosowanych do istniejącego zagospodarowania. 

3.2. Odwodnienie

Zaprojektowano odwodnienie za pomocą liniowych elementów odwadniających, za pomocą ścieku przykrawężnikowego oraz za pomocą betonowego ścieku z elementów prefabrykowanych. Elementy te wbudowane są w nawierzchnie, na końcowych odcinkach występują studnie separatorów i osadników oraz wyloty do odbiorników zewnętrznych.

3.3. Przebudowa podziemnych urządzeń teletechnicznych

 W związku z budową jezdni zaistniała konieczność przełożenia istniejącej sieci energetycznej i teletechnicznej, zgodnie z projektami branżowymi.
Przebudowa napowietrznych urządzeń energetycznych

Konieczność wykonania przebudowy kolidujących urządzeń telekomunikacyjnych wynika z korekty geometrii układu drogowego ulicy oraz zmiany istniejącej niwelety jezdni. Szczegóły przebudowy kolidujących elementów w opracowaniu branżowym.
3.4. Budowa oświetlenia ulicznego
W ramach projektu przewidziano budowę nowego oświetlenia ulicznego na odcinku od km 0+000,00 do km 1+150,00 (od ul. Leśnej do ul. Krasickiego), wraz z wykonaniem linii kablowych. Zaprojektowano 38 słupów oświetleniowych zgodnie z odpowiednim projektem branżowym. 


Dla zasilenia oświetlenia ul. Pionierów Żuław zaprojektowano wykonanie dwóch odcinków kabli YAKY 4x35 od projektowanej szafki oświetleniowej w pobliżu słupowej stacji transformatorowej T-5322 do słupa nr 1/3 /obwód 3/ oraz do słupa 1/4 /obwód 4/ .

Obwody 1 i 2 oraz 5 i 6 w szafce oświetleniowej wykorzystane zostaną  przez projektanta oświetlenia ul. Osadników Wojskowych.
4. Zestawienie powierzchni

Projektowana nawierzchnia z kostki betonowej ul. Pionierów Żuław: 6591,74m2,
Projektowana nawierzchnia z kostki betonowej zjazdu P1: 180,30m2,
Projektowane zjazdy indywidualne: 368,37m2,
Projektowane zatoki postojowe: 304,30m2,
Projektowane chodniki: 495,28m2.

Łącznie powierzchnie utwardzone: 7939,99m2.
5. Informacja o ochronie terenu

Kościół, wokół którego projektowany jest chodnik, wpisany jest do rejestru zabytków. Ponadto historyczne granice wsi z okresu lokalizacji określają chroniony układ ruralistyczny, w obszarze którego obowiązuje wymóg uzgadniania z Wojewódzkim Urzędem Ochrony Zabytków decyzji administracyjnych związanych z zagospodarowaniem terenu, budową i prowadzeniem robót budowlanych. Kopia uzgodnienia w załączeniu.
6. Wpływ eksploatacji górniczej

Teren projektowanej inwestycji znajduje się poza wpływem eksploatacji górniczej

7. Informacje o zagrożeniach dla środowiska

Charakter inwestycji potencjalnie może spowodować zagrożenia dla gleb, wód powierzchniowych i podziemnych zarówno na etapie realizacji, funkcjonowania i realizacji, w trakcie normalnego trybu pracy jak i w trakcie sytuacji awaryjnych. Zanieczyszczenia uwalniane w warunkach normalnych będą migrować w środowisku jedynie przy współudziale wód pochodzących z opadów atmosferycznych lub powierzchniowych. Niewielka ilość zanieczyszczeń i ich niewielka mobilność sprawia, że są one z powodzeniem absorbowane przez glebę w przypadku jej skażenia. Uwolnienie dużej ilości zanieczyszczeń w przypadku kolizji drogowej stwarza duże problemy z usunięciem ich negatywnych skutków. Ochrona gleb i wód podziemnych w powyższym przypadku polega na zminimalizowaniu możliwości powstania sytuacji awaryjnych, a w przypadku kolizji – na możliwie szybkim usunięciu zanieczyszczeń i ograniczeniu jego infiltracji w głębsze poziomy litosfery. Budowa ciągu pieszo – jezdnego poprawi warunki bezpieczeństwa ruchu pojazdów i przyczyni się do zmniejszenia prawdopodobieństwa wystąpienia sytuacji awaryjnej dla wód podziemnych i powierzchniowych. Wielkość i charakter ładunku zanieczyszczeń komunikacyjnych zależny jest od wielkości natężenia ruchu pojazdów. Na terenach zurbanizowanych wskaźniki zanieczyszczeń wód opadowych wynoszą:
- Zawiesina ogólna – 300-320mg/l

- ChZT5 – 214mg/l

- BZT5 – 60mg/l

- Tłuszcze – 30-35mg/l

Ulicę Pionierów Żuław można traktować jako teren zainwestowany, w związku z tym można założyć, że wartość zanieczyszczeń wód opadowych spływających z drogi osiągną podobne do wymienionych powyżej wartości. Przy takim obciążeniu odprowadzenie wód opadowych siecią kanalizacji deszczowej nie powinno spowodować zagrożenia dla wód powierzchniowych będących ich odbiornikiem.

Wody opadowe odprowadzane będą do odbiorników przez system kanalizacji deszczowej, po podczyszczeniu w separatorach substancji ropopochodnych i osadnikach. Projektowane urządzenia do oczyszczania ścieków deszczowych uwzględniają przyjęcie całości powstałych ścieków oraz stosowną do wymagań przepisów prawa redukcję zanieczyszczeń. Ponadto separatory wyposażone są w automatyczny zawór dopływu wód opadowych, co w przypadku wystąpienia deszczu nawalnego jest bardzo istotne. Zapobiega to przelaniu się bez oczyszczania wód opadowych przez separator a także wypłukaniu z jego osadnika wcześniej usuniętych zanieczyszczeń. W przypadku przepełnienia się sieci i wylania się wód do środowiska (poza kanalizację) nie nastąpi zagrożenie dla wód powierzchniowych, podziemnych i gruntu, ponieważ spłukiwanie z nawierzchni drogi substancji ropopochodnych następuje w początkowej fazie opadu. Powoduje to sytuację, w której do czasu zamknięcia się zaworu dopływu wód w separatorze zdecydowana większość zanieczyszczeń zostanie usunięta. Zastosowanie wymienionych urządzeń do oczyszczania ścieków poprawi jakość wód deszczowych odprowadzanych do wód podziemnych i powierzchniowych.
Zgodnie z projektem kanalizacji deszczowej zrzuty ścieków przedstawiają się następująco:

Zlewnia F1 – wylot do zbiornika ZB-1 – Q=26,9l/s,
Zlewnia F2 – wylot do zbiornika ZB-2 – Q=26,52l/s,
Zlewnia F3 – wylot do zbiornika ZB-2 – Q=15,21l/s
Zlewnia F4 – wylot do zbiornika ZB-3 – Q=20,93l/s
Zlewnia F5 – wylot do rowu melioracyjnego – Q=11,86l/s.



Razem: Q=101,53l/s
Elementy projektowanego zagospodarowania nie będą miały wpływu na zmianę oddziaływania na środowisko. Można oczekiwać jedynie zmniejszenia poziomu hałasu, ze względu na poprawę stanu nawierzchni.
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