ZP 3410/ 4/ 09                                                                                Cedry Wielkie, dnia 01.07.2009 r                                                                

                                                                                                                                                                                                                                   Wójt Gminy Cedry Wielkie zawiadamia, że w wyniku rozstrzygnięcia postępowania zamówienia publicznego pn: „Dowóz uczniów do szkół na terenie gminy Cedry Wielkie w roku szkolnym 2009/2010” została wybrana oferta Nr 2 Firmy „PLUS-EXPRESS” S.C. Bogdan Joszczuk, Witold Schwill z siedzibą w miejscowości Elbląg, ul. Kraszewskiego 7 , 82-300 Elbląg, kryterium - cena 100 %, łączna punktacja - 100 pkt,  jako najkorzystniejsza cenowo.

Pozostałe oferty otrzymały następującą punktację:                                                                                                                                                            Oferta Nr 1.  Firma „PRZEWÓZ OSÓB” Tadeusz Budziaszek z siedzibą w miejscowości Koszwały, ul.Akacjowa11, 80-011 Wiślinka otrzymała łącznie 91,36  punktów.

Oferta Nr 3. Firma „ANGELUS” Prywatna Linia Autobusowa Andrzej Kawala z siedzibą                         w miejscowości Cedry Wielkie, ul. Leśna 38, 83-020 Cedry Wielkie otrzymała łącznie                         95,91 punktów.

